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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 7361/J des Abgeordneten Josef A. Riemer und weiterer Abgeordneter 
nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Frage 1:  
 Ist Ihnen die Studie der Vetmeduni Wien bekannt? 
 
Die Studie ist mir aus den Medien bekannt. 
 
Fragen 2 bis 4: 
 Gibt es seitens Ihres Ressorts eigene Untersuchungen? 
 Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
 Wenn nein, warum nicht? 
 
Im Rahmen der amtlichen Kontrollen werden ganzjährig Proben von Käse und 
anderen Milcherzeugnissen gezogen und untersucht. Die Ergebnisse aus diesen 
Probenziehungen ermöglichen repräsentative Aussagen zur Lebensmittelsicherheit. 
Im Jahr 2014 wurden von 2.424 begutachteten Proben von Milch und 
Milcherzeugnissen 193 (8,0 %) beanstandet. Die häufigsten Beanstandungsgründe 
waren mikrobielle Kontaminationen durch Hygienemängel. Insgesamt wurden 37 von 
2.424 Proben (1,5 %) wegen mikrobieller Kontaminationen als für den menschlichen 
Verzehr ungeeignet beurteilt. 
Zehn Proben (0,4 %) wurden als gesundheitsschädlich beurteilt (drei Handelsproben 
Käse wegen Listerien, sechs Proben Käse aus eigener Produktion wegen STEC, eine 
Handelsprobe Butter wegen Hexachlorbenzol). 
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Die detaillierten Ergebnisse sind im Lebensmittelsicherheitsbericht veröffentlicht. 
https://www.verbrauchergesundheit.gv.at/lebensmittel/lebensmittelkontrolle/LMSic
herheit.html 
 
Frage 5: 
 Wie viele Krankheitsfälle sind in den letzten Jahren bekannt, die von einem im 

Internet gekauften Rohmilchkäse einhergehen? 
 
Meinem Ressort sind keine Krankheitsfälle bekannt, die von einem im Internet 
gekauften Rohmilchkäse herrühren. 
 
Frage 6: 
 Wie informieren Sie die Bevölkerung, dass eine Infektion vor allem für 

immunschwache Menschen und Schwangere gefährlich werden kann? 
 
Rohmilchkäse ist ein heikles Lebensmittel; seitens des Bundesministeriums für 
Gesundheit wird vom Verzehr durch Schwangere und Kleinkinder abgeraten. 
Informationen dazu finden sich im Folder zur Ernährungspyramide für Schwangere 
und in den Ernährungsempfehlungen für 1-3 Jährige, dargestellt in der Broschüre 
„Jetzt ess ich mit den Großen“.  
Im Beikostalter (ab 6. Lebensmonat bis ca. 1. Geburtstag) sind Rohmilch und 
Rohmilchprodukte jedenfalls zu meiden. Vor dem 6. Lebensmonat wird grundsätzlich 
ein genereller Verzicht auf Produkte mit Kuhmilch und anderen Milchprodukten 
empfohlen.  
 
Frage 7: 
 Wie viele Fälle von Listeriose gab es 2013 bis 2015 in Österreich? 
 
Meinem Ressort wurden anonymisiert für das Jahr 2013 36 Fälle invasiver Listeriose 
gemeldet, für das Jahr 2014 49 Fälle und für das Jahr 2015 (Stand 8.1.2016) 38 Fälle. 
 
Frage 8: 
 Wie viele Fälle davon sind auf einen Onlinelebensmittelkauf zurückzuführen? 
 
Meinem Ressort sind keine Fälle von Listeriose bekannt, die auf einen 
Onlinelebensmittelkauf zurückzuführen sind. 
 
 
 
 

 

Dr.in Sabine Oberhauser 
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